

篮球场小伙伴 竟是手机大盗

警方为高校防盗支招 窃贼作案前会打扮成学生模样

案例①

临时搭帮打球 手机却不见了

进入夏季以来,学校的篮球场热闹了。在畅快打球的同时,放在一旁的手机却成了不法分子眼中的“囊中之物”。

此前的一天下午,小刘和几名同学来到大学的篮球场打球,随手就将书包、手机等物品放到了旁边的座位上。就在他们打了十几分钟的时候,两个身穿休闲装的男子来到他们身边:“一起打吧。”男子边说边加入了他们的队伍。“这在球场上是常有的事,我们都是临时搭帮打球,可能大家都不认识。”小刘说。然而一场酣畅淋漓的球赛下来,书包里的手机却不见了。

报案后,民警立即展开行动,调取了学校内篮球场现场的监控。在查看监控时,两名男子走进学校内,其中一个背着双肩包的男子引起了民警的注意。民警注意到这两名男子一起过来与小刘打球,但背包男子打了十来分钟就下场了,一直坐在旁边的座位上。当场上人员打球时,他就趁机翻动书包,将手机装进双肩包内,迅速离开了篮球场。

随后民警拿着视频截图找到学校的门卫,让其一旦发现这两名男

子,立即打电话报警。很快,民警接到学校门卫的电话,称有一名男子刚走进学校,该男子与视频截图中的男子身形十分相近,怀疑该男子就是民警口中的嫌疑人。民警接到电话后,迅速赶到学校内,在篮球场上看到该男子,民警经过辨认,确定该男子正是之前在学校盗窃手机的男子,立即上前将男子抓获。

在派出所内,面对民警的盘问,嫌疑男子周某很快就交代了犯罪事实。事发当天,周某伙同卢某来到学校的篮球场,周某负责与人打球、放风,卢某则在座位上伺机盗窃,得手后自行离开。当民警问起除了卢某是否还有其他同伙时,周某突然低头不语,民警看到端倪,加大了审讯力度,周某这才又说出还有唐某、张某二人的事情。随后,民警根据周某的供述,在附近一宾馆内将卢某和唐某、张某抓获。原来,周某、卢某、唐某、张某四人在网吧玩游戏时结识的,年龄又相仿,一来二去就熟了起来。周某几个人没有工作,为了有钱玩游戏,周某等人便想到盗窃的歪主意,几个人发现高校内的学生戒备心比较弱,于是专门在高校内进行盗窃。

暑假到来,一些准备考研的学生留校方便学习。本以为安全的学校,却频频发生学校自习室、宿舍物品被盗的情况。小偷认准学生戒备心低,防范意识不强,专门挑大学下手。大学生常常出没的地方,都成了他们下手的重点。对此,警方提示,提高防范意识才是防止被盗的关键。



案例②

他多次进宿舍 顺走手机电脑

此前,在某高校一学生宿舍楼门口,一名准备进入宿舍楼的可疑男子被宿舍管理员和学校保安拦住了去路。尽管这名男子声称是到这里来找同学玩的,但当校方人员问起宿舍号和要找的学生姓名时,这名男子支支吾吾根本无法提供有效的信息。就当这名男子以走错楼为借口准备转身离开时,学校保安和接到消息赶来的便衣民警立刻将该名男子控制并带回了学校保卫处。

原来,此前校方陆续接到多起学生报案,有的是放在学校教室的背包被盗,有的是放在宿舍内的手机、笔记本电脑不翼而飞。连续的物品被盗引起了校方的高度重视,并迅速向警方报案。接到报案后,警方立即抽调办理侵财案件经验丰富的便衣队侦查员对盗窃案件展开调查工作。便衣队队长郭警官带领侦查员对被盗学生及校内管理人员进行大量走访,通过走访,侦查员得知被盗案件的发生时间大都集中在下午5点至6点之间,而此时是学生下课后吃饭和外出活动相对集中的时间。侦查员分析在这段

时间内学校的自习室、宿舍人员流动比较大,加之部分学生防范意识薄弱,有利用随身物品到自习室占位或不锁宿舍门外出的习惯等,给嫌疑人下手盗窃提供了有利时机。

通过走访确定嫌疑人作案时间后,侦查员与学校保卫处相互配合,一起对发生案件的重点时间、重点区域的监控视频进行了细致的筛查。在辛苦调看了数百个小时的监控视频后,一名多次在视频内出现的男子引起了侦查员的注意,通过校方保卫人员和被盗学生的辨认,确认这名男子肯定不是校内人员后,侦查员认定监控画面中的男子有重大作案嫌疑。在截取了视频中嫌疑男子的画面后,民警将视频截图分发给了学校的保安和宿舍管理员,同时在重点地区开展蹲守。

当该名男子终于出现并准备再次混入学生宿舍作案时,可疑的言语举动和被学校工作人员早已熟记于心的体貌特征立刻“出卖”了他。通过民警讯问,犯罪嫌疑人如实供述了自己多次前往某高校内进行盗窃的犯罪事实。据嫌疑人交代,他发现学校有的学生防范意识薄弱,盗窃成功几率高。在其暂住地,民警查获了其在学校宿舍和自习室盗窃的一台笔记本电脑及移动电源等物品。

警方介绍,以前高校失窃多发生在宿舍、自习室,现在餐厅也成为盗窃案件的高发地。学生为占座位,将背包、手机、钱包、笔记本电脑等随意放在凳子上,给犯罪分子可乘之机。同时,窃贼在高校餐厅的盗窃多选择在早晨7时许和中午12时许的吃饭排队高峰时间,作案前会打扮成学生模样,比如背包、戴眼镜等。

■高校防盗指南

① 提高自我防范意识

警方提示,一般防盗的基本方法是人防、物防和技防。其中“人防”是预防和制止盗窃犯罪唯一可靠有效的方法。对大学生而言,提高防范意识,做好防盗工作,这不仅是个人的事,也是全校师生共同关心的大事。只有人人参与其中,群防群治,才能真正有效控制和防范盗窃案的发生。事实上发生在大学生周围的盗窃案件大部分

是由于大学生自身的防范意识淡薄而引起的,不注意对自身财物的保管,给盗窃作案分子以可乘之机。

在日常生活中,大学生应从以下几个环节上加强安全意识培养,提高防盗能力。一是对于大额现金不要随意放在身边,应就近存入银行,同时办理加密业务,将存折和印章、密码、身份证分开存放,最好不将自己的生

日、手机或家庭电话号码、学号作为自己的存折或信用卡的密码,防止被他人发现盗取;二是对贵重物品如手机、快译通、照相机等,不用时最好锁起来,以防顺手牵羊者盗走;三是不要怕麻烦,随手关窗锁门;四是相互关照,勤查勤问,对陌生人要多留一个心眼;五是积极参与安全值班,共同维护集体利益。

② 落实学校安全规定

为营造一个安全学习环境,学校有关部门都制定相关的管理制度来规范大家的日常行为,但有些同学常常为了自己个人的一时之便,置学校的纪律于不顾,违反规定,结果给自己和大家造成财物损失。

不随意留宿他人。大学生因在宿舍违规留宿造成被盗的例子很多,应该从中

吸取教训。日常生活中,同学、老乡、朋友来访本是很正常,但有些同学对来访的人并不十分了解,又碍于情面,宁可违反学校的有关规定,也不做对不起朋友、老乡的事,江湖义气实不可取。来客一时无法离校,学校周边都有招待所可以接待。万一客人要在宿舍留宿,也应向有关部门报告,

并办理相关登记手续,这应该是大学生很正常很礼貌的行为。

爱护公共财物,保护门窗和室内设施完好无损。有些同学在平时忘带门钥匙后为图省事,毁锁开门,还有部分学生将衣柜、书桌损坏。这些公物损坏后又不报修,使寝室的门、柜形同虚设,起不到任何保护财物的作用。

③ 养成良好生活习惯

根据有关调查研究表明,盗窃作案分子盗窃欲望的产生在许多情况下一般是受到盗窃目标的诱惑与刺激,加上我们日常生活中的不良习惯给盗窃

作案分子提供了机会。如大额现金有意无意在人面前显现,价值贵重的手机、照相机任意摆放在室内等,这都是盗窃案件易于产生的原因,所以加强自

身财物保管是减少被盗的有效途径。谨慎交友,少交酒肉朋友,防止引狼入室,甚至同流合污,不要成为盗贼的帮凶。

北京晨报记者 张静雅

